

1932 – 1992 МИМСХ

Время уносит в небытие факты, события, товарищей и друзей, однокашников и учителей. Лишь нить связывает прошлое с настоящим, образуя историю.

Осенью 1992 года исполняется 60 лет со дня основания нашего института. Редакция «Студенческого вестника» на своих страницах открывает посвящённую этой знаменательной дате новую рубрику, под которой будет публиковать статьи по истории МИМСХ, воспоминания ветеранов, пожелания и другие материалы.

ИСТОКИ

Ни одно более-менее значительное событие в жизни общества или отдельно взятого коллектива не происходит вне связи с исторической эпохой, с тем периодом времени, когда оно совершается. Не составляет исключение и создание института механизации сельского хозяйства в городе Мелитополе.

Шёл 1932 год. Страна успешно завершала выполнение первого пятилетнего плана. Один за другим в строй вступали заводы-первенцы отечественного тракторо- и автомобилестроения, сельскохозяйственного машиностроения.

... В 1930г. с конвейера Сталинградского завода сошёл первый советский колёсный трактор СТЗ-1. Через год выдал первые машины Харьковский тракторный завод – ХТЗ. (В 12937г. эти заводы освоили производство гусеничных тракторов СХТЗ-НАТИ). Вслед за Сталинградским и Харьковским вступает в строй Челябинский тракторный завод, комбайновые заводы «Коммунар» (г. Запорожье) и «Саркомбайн» (г. Саратов). А в 1932г. На колхозные и совхозные поля вышли первые сотни комбайнов «Ростсельмаш». В 1931-32 годах в современной для того времени технической основе начали производство автомашин завод имени Сталина в Москве (ныне ЗИЛ) и Горьковский автомобильный – ГАЗ. Уже в 1931г. парк тракторов страны составил 113 тысяч, а в 1932г. – 148,5 тысячи. На полях работало 14 тысяч комбайнов, тысячи автомашин. Сельскохозяйственное производство насыщалось новой техникой.

К концу первой пятилетки было организовано 2446 машинно-тракторных станций (МТС), которые на договорных началах выполняли значительный объём работ в колхозах и совхозах. Меняло и село свой облик. К лету 1931г. В стране было создано 211,1 тыс. колхозов, а к концу первой пятилетки – 5000 совхозов. Сельскохозяйственное производство начало ощущать острую

нехватку кадров механизаторов, способных грамотно и эффективно эксплуатировать поступающую технику. Ходом исторического развития страны диктовалась необходимость подготовки кадров эксплуатационников и ремонтников сельскохозяйственной техники высшей квалификации. Это и побудило Народный Комиссариат земледелия (Наркомзем) СССР приступить к решению этой задачи. Надо полагать, что выбор на Мелитополь пал потому, что Мелитополь того времени был сельским городом, он находился в центре южно-украинских степей. Сельскохозяйственное производство поступало буквально вплотную к его окраинам. Немаловажную роль сыграло и то, что уже имелась исходная, отправная база в виде завода-техникума, а так же встречная инициатива и доброжелательное отношение партийного и советского руководства города. Совокупность этих обстоятельств привело к принятию специального постановления Наркомзема СССР от 9 февраля 1932г. Текст этого постановления довольно интересен, особенно с точки зрения современности, поэтому мы позволим себе привести его полностью (по данным Центрального Государственного Архива народного хозяйства СССР – ЦГАНХ).

«О Реорганизации Мелитопольского завода-техникума им. ОГПУ, находящегося в ведении Союзсельхозснаба, в завод-комбинат с-х машиноведения».

Учитывая, что Мелитопольский завод-техникум им. ОГПУ, находящийся в ведении Союзсельхозснаба:

а) имеет значительные достижения в области постановки учебно-методической работы, практически разрешив вопрос учёбы без отрыва от производства;

б) изготавливает остродефицитное оборудование для машинно-тракторных ремонтных мастерских СССР;

в) имеет в наличии необходимую для подготовки высококвалифицированных кадров производственную базу и все возможности для его расширения;

г) укомплектован социально ценным составом студентов, полностью партийным и комсомольским – НКЗем СССР постановляет:

1. Реорганизовать завод-техникум им. ОГПУ с осени 1932г. В учебно-производственный комбинат сельхозмашиноведения с тремя концентрирами, из которых:

а) первый концентр – со сроком обучения в 1 год – подготавливающий работников-машиноведов массовой квалификации по запчастям к автотракторам и с. х. машинам;

б) второй концентр – со сроком обучения 2 года – подготавливающий техникув-машиноведов средней квалификации по: 1) автотракторам, 2) с. Х. машинам и запчастям к ним;

в) третий концентр – со сроком обучения 3 года – подготавливающий инженеров-машиноведов, специалистов по автотракторам, с. Х. машинам и запчастям к ним.

2. Предложить НКЗему УССР передать комбинату Акимовскую опытно-испытательную станцию с. х. машин.

3. Поручить Союзсельхозснабу утвердить положение о комбинате.

Зам. Наркома земледелия СССР.

Так юридически было оформлено появление нового учебного заведения-завода-комбината сельскохозяйственного машиноведения, в 1934г. получившего наименование – институт инженеров-механиков сельского хозяйства им. ОГПУ (МИИМСХ), а с 1944г. – институт механизации сельского хозяйства (МИМСХ).

Как явствует из постановления Наркомзема, на первых порах своей деятельности институт заметно отличался как по своей структуре, так и по решаемым задачам от института настоящего времени.

(Продолжение следует)